

BAJAI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 280 fillér.
FÉL ÉVRE 16— P. EGÉSZ ÉVRE 32— P.
Vasárnapi és csütörtöki számra előfizetés havil P.

Felhatalmazási törvényünkhöz

A felhatalmazási törvény életbe lépett s megkezdte útját a nemzet életében. Nagy várakozással tekint mindenki a törvény elé, hogy vajjon a mindennapi élet forgatagában megállja-e a helyét? Hoz-e a gazdasági életbe friss és egészséges vért, mely a tespedt és elgyengült szervezetben megindítja az új életet és enyhülést hoz a nemzet súlyos betegségében? Tartalmaz-e olyan gondolatokat, melyek az ipar és kereskedelem s legfőként a mezőgazdaság életében új irányokat jelölnek meg. Intézkedni fog-e a pengőnek szilárdsága és biztonsága felett? Örködni fog-e a nemzeti vagyonnak megóvásától, hogy azok lelketlen kufárok szörös karmai között külföldre ne vándoroljanak s itt az országban az önzés molohjának aldozatul ne essenek? (Azóta már megtörtént. Szerk.) Alkalmias lesz-e a nemzet lelkének kiegyensúlyozására s annak a föltétlen és rendületlen bizalomnak a fölkelésére, amely nélkül az államhatalomnak legnagyobb és legértékesebb erőfeszítése is kárba vesztül, a nemzet tehetetlenségbe süllyed? A lelki és gazdasági válság megoldásában betölti-e majd azt a nemzetfenntartó szerepet, amit a kormány ennek a rendkívüli törvénynek szánt s amit a nemzet attól joggal elvár. Ezek mindannyi nemzetfenntartó, alkotmányos jelentőségű kérdések, melyekre a választ már a közeljövőben megadják a törvény alapján kibocsátandó kormányrendeletek és intézkedések.

A törvényhozás ellenzéki képviselői a törvénynek születésénél már hibát fedeztek föl. Eredeti bűnbán fogantatottnak nyilvánították, mert a törvényhozás alkotmányozó, törvénykezési ügykeztét, amit pedig csak a nemzetgyűlés és az államfő jogosított gyakorolni, a kormányra ruházta át teljes és csaknem korlátlan szabadsággal. Kifogásolták ezt legfőként azért, mert a nemzetgyűlés egybentartásának és üléséseiének semmiféle akadálya nincsen, hiszen az új nemzetgyűlés éppen csak hogy

megkezdte munkáját és tulajdonképpen még semmit sem végzett.

S mintha ennek az ellenvetésnek volna is valami alapja. Minek kellett ezt a nemzetgyűlést megalakítani egyáltalán, ha arra szükség nincsen s ha feladatkorát a kormányzervek veszik át és végzik el?

Látszólagosan helyénvaló érv és tetszetős is, de nem alapos és nem állja ki a bírálatot, mert a nemzet alkotmányossági elvét éppen a törvényen kívüli állapot ütné át legszembeszökőbben és a legdurvábban, amelyetől csak egy lépés választja el a diktatúrát és ezt egy további verébegrás az anarchiától. Fényes bizonyítékot mutat föl erre nézve szegény hazánknak 1918-1919. évi forradalmi állapotai, még inkább Oroszországnak és Spanyolországnak mai zűrzavaros s állandó forrongásban levő állapota és bizonytalan helyzete.

Alkotmányjogi s leginkább tudományos és elvi szempontból vita tárgyat képezheti ez a kérdés és annak jelentősége le nem kicsinyelhető. De a nemzet mostani rendkívüli helyzete gyors és rendkívüli intézkedéseket tesznek szükségessé, tehát azonnal, e élyesen és alaposan kell cselekedni. A salus rei suprema lex elve alapján kétségtelen, hogy a nemzetgyűlés kivételes ilyen törvények meghozatalára jogosult alkotmányjogi tényező.

A törvény ellenzői a kormány teljhatalmu rendelkezési Főret diktatóriusnak tartják, másrészt az ellenőrzés hiányát is kifogásolják.

Szó sincs róla, a törvényhozási jogkörnek gyakorlása számos veszélyt hozhat magában s az utólagos felelősségrevonás sem használhat egy-egy elhibázott rendelkezés miatt. Azonban itt már kell, hogy minden kétséget legyőzzön az a személyi és legteljesebb bizalom, mely gr. Bethlen István történelmi alakját 10 évet meghaladó működésében nemcsak hazánk határain belül, de a kritikus és velünk szemben bizalmatlan, sőt ellenlábás külföldön is a legteljesebb mértékben körülveszi. Ez a bizalom pedig, mely a nemzet lelkületének legerősebb bástyája

bizonyára föler akármilyen irott, vagy éő alkotmányjogi elvvel. Ha azonban ennek a kérdésnek közelebről és nyíltan a szemébe nézünk, ugyanerre az eredményre jutunk. Vajjon az eddigi törvények és rendeletek nem a kormány kezdeményezésére és felfogása folytán keltek életre s vajjon a kormány szellemét nem gr. Bethlen István képviselte-e?

A 33-as bizottságnak beavatkozási jogköre sürgős szükség esetén a nemzetgyűlésnek azonnali egybehívása és a kormánynak felelősségre vonása még ha vita tárgyává tehető is, minden bizonnyal vannak annyira jelentősek és értékesek, mint a velük szemben felhozható, de még ki nem próbált érvek és aggályosságok.

De egyébként is főérve és egyedül megállható alapja ennek a rendkívüli törvénynek az, hogy a fölmerülő, vagy az adott helyzetben sürgős, mul-

hatatlan s nyomban hatályos beavatkozás, rendelkezés, vagy intézkedés elkerülhetetlenül szükséges, mert minden kis mulasztás katasztrófális következményekkel járhat. Az ilyen kérdéseknek megoldására a nemzetgyűlés pedig nem elég gyors és cselekvőképes, mert a törvénytervezetből csak hetek múlva lehet törvény, még a sürgősség kimondása esetén is s így egy-egy acut kérdés, vagy helyzet hová fajulhat és merre száguldhat akkor a már ebben a villámgyors ütemű, rádiós képzeletű történelmi időben, ha a törvényhozás ólomcsizmákban, gyalogszerrel jár még manapság is.

Iskolapéldánya ennek a felhatalmazási törvény megszületése, mely sürgőssége ellenére több mint egy hétig vajudott s fölö, hogy a kormányrendeletek már is elkéstek.

*Dr. Thurzay Károly
jb. alelnök.*

Franciaországot nyugtalanítja a német miniszterek római szereplése

A Villa d'Esteben Mussolini és Grandi külügyminiszter személyesen fogadták Brüning birodalmi kancellárt és Curtius külügyminisztert. Megjelentek a német nagykövetség tagjai, a külügyminisztérium magasrangú tisztviselői és a német sajtó Rómában tartozkodó munkatársai.

A két kormányfő és a két külügyminiszter a fogadás tartama alatt folytatta a velencei palotában megkezdett eszmecsereit.

Brüning dr. és Curtius dr. az esti bankett után folytatta a tanácskozással Mussolini miniszterelnökkel és Grandi külügyminiszterrel, majd a quirináli német nagykövetségre mentek, ahova Mussolini és Grandi is megérkeztek s itt tolytatták azokat a tanácskozásokat, amelyek a Palazzo Veneziában megkezdődtek.

Mussolini a Palazzo Veneziában fogadta a német sajtótudósítókat.

Brüning és Curtius szombaton este Rómából elutaztak.

A német államférfiak római látogatásával kapcsolatosan a République úgy véli, hogy Franciaországnak éber figyelemmel kell kísérnie azokat a megbeszéléseket, amelyek az

Örök Városban folynak. Ebben a pillanatban azonban nem kell attól tartani, hogy a hajdani hírmasszövegség kísértete újból ki kel sirjából. Valószínű, hogy a német birodalom nem új diplomáciai frontot akar létrehozni, hanem mentő szindikátust pénzügyei számára.

A francia közvélemény és a sajtó nem tudja palástolni idegességét a római pohárköszöntők miatt. A legkinosabban a pohárköszöntőknek az a passzusa érinti a franciákat, amely megállapítja, hogy Olaszország nyomban és fenntartás nélkül hozzájárul a Hoover-javaslatához. A franciák ebben a hangsúlyozott mondatban bizonyos szembeállítást látnak az ő hátráltató magatartásukkal.

Az Echo de Paris meglepetést szinlel azon, hogy az olasz és a német államférfiak olyan rendkívüli jelentőségűnek tüntetik fel a római látogatást, és hangsúlyozottan kiemelik az olasz és a német érdekek összhangját.

— Nyilvánvaló, — írja a lap, — hogy Brüning nyilatkozatainak és magatartásának titkos értelme Olaszország szembeállítása Franciaországgal.

A boldogulás útja Beszélgetés egy amerikai magyarral

Magyar gondolkodás, amerikai felfogás

Ilyen formán adta elő Pongrácz István az ő amerikai élettörténetét, amelyből nekünk az a felfogásunk alakult ki, hogy Pongrácz Istvánban oly nagy az akaratérő és a munkabírási, hogy azzal idehaza is boldogult volna. Valószínű azonban, hogy nem olyan mértékben mint odaát. Az arány körülbelül az lehetne, mint Magyarország és Amerika.

Ami nagyon érdekes és jellemző az amerikai gondolkodásra — az annak a verekedésnek más-más hatása — amit Pongrácz elbeszél. Ő somogyi fejjel elégtételt vett magának, s azután úri magyar gondolkodással úgy vélte: folyt esett rajtam a gyárban, tehát nincs itt helyem többé — és ment. Az amerikai gyáros így fogta föl: ez kemény ember, ez nem hagyja magát, ez még verekedni is kész igazáért, sőt győzni is is tud — ez a mi emberünk, ez kell nekünk. Ezért mentek Pongrácz után s ezt oly értéknek tartották, hogy ezért külön vállalatot is létesítettek, csak hogy megszerezzék őt. S nem is csalódtak, mert Pongrácz sohasem mutatkozott érdemtelennek arra a bizalomra, amivel irányában viselkedtek.

Sok lenne mindezt papírra vetni, amiről pár óra alatt szó volt. egyet-mást azonban érdemes följegyezni. Kérdeztük, milyen a helyzet odaát? Sokkal rosszabb — felelé — mint itten. A munkanélküliek tömege megszámlálhatatlan. Tizenkét milliónál többre becsüli a munkanélküliek számát, akikkel ott azután senki nem törődik. Ott nincs állami, vagy társadalmi akció. Ezekről ott éhen pusztulhat mind a tizenkét millió. Ott máról-holnapra kiteszik a munkást s azután többé senki nem törődik vele. A mi vállalatunk is pl. folytatta, beszüntette az üzemet s szélnék eresztett 3500 munkást. Nem törődik, hogy mi lesz velük holnap.

Amerikában előbb lesz kommunizmus, mint bárhol

A munkanélküliek tömege egy ideig tartja magát, mert kevés kivétellel mindegyiknek volt egy kis tartaléka. De ha az elfogy, akkor kénytelen megmozdulni, s tízeket milliók tömege, amelynek zöme a nagy városokban van, olyan erő, amihez ha hozzávesszük a mindenütt készenálló csavargókat és fölforgató elemeket, könnyen idézhetnek elő nem várt fordulatokat Amerika életében, különösen most, amikor az orosz kommunisták ellenőrzés nélkül izgathatnak.

A kanadai magyarok borzalmas sorsa

A gyár minket — a vezetőket is szabadságolt, hat hónapra, de teljes fizetés mellett, részint mert szerző-

désük van, részint, hogy el ne veszítsen. Én azonban lemondottam a fizetésről erre a hat hónapra. Megkérdeztük, mennyi ez a fizetés? — havi 5000 dollár — felelte. Tehát 30.000 dollárról mondott le? Igen felelte oly természetes hangon, mintha ez magától értetődnék, még csak annyit fűzött hozzá, — majd megtalálom én azt!!!

Pongrácz azután elmondotta, hogy a hat havi szabadságidőt idehaza szándékozta eltölteni. — előbb azonban átment Kanadába, fölkereste a magyar telepeket, hogy lássa a magyarok helyzetét... Borzalmas az a nyomor, — amiben a kanadai magyarok vannak — mondotta. Teljesen lerongyolódva, elszegényedve, kiéhezetten barágnak az országutakon, a mezőkön, mint az üldözött duvadak, s nincsen, aki segítsen rajtuk. Sirva panaszkodtak, hogy hazajönnének, de egy centjűk sincs, munkát sehol nem kapnak, lakásuk nincsen. s az utszéleken összeszedett zöldséggel táplálkoznak. Szívfacsaró ott a legtöbb magyar sorsa.

Pongrácz mégis csak legszívesebben beszélt az ő hazájáról. Látszott rajta, örül hogy itthon van. Még abban a sok kellemetlenségben is

öröme telik, ami itthon éri. Rendőrség, csendőrség, közigazgatás, adóhivatal stb. — mindegyikkel volt baja, de mindezt úgy panasolja amiből kiérezni a boldogságtól áradó szív panaszát. Hazajövők — mondja, s gyárat alapítok itthon. Már építettem is egy gyárat Ujpesten, mert nem tudok munka nélkül élni.

Szanaszét a kis és nagy hazában.

Most az országot járja, fölkeres minden ismerőst a Csonkahunában és a határokon túl is. A régi munkásokat, akik nála dolgoztak, — amerikai magyar ismerőseit — mind sorra látogatja. Így jutott a romániai autószepecs kiállításra is, ahol a második díjat nyerte.

Most egy külföldi fürdőbe megyek — vágta ki egyszer a szót, de nem hogy ott maradnak, hanem csak összeszidom egyik ismerősömet, aki lev. lapot küldött ezzel az üdvözléssel: „ebben a szép fürdőben nyaralunk.” Rossz szokása ez kérem a magyarnak, hogy kihordja pénzt, különösen ilyen nehéz időben, — s azután még dicsekszik is vele, mert ha soha senkinek nem is ír, — de külföldi nyaralásából elárassza ismerőseit „ansichtkártyákkal! Had pukkadjanak — gondolja. Hát azért megyek ki, hogy megmossam a fejem, de le sem ülök vele — sietek vissza

Egy pengős beiratási összeg hiánya miatt a szülők nem tudják gyermekeiket iskolába küldeni

A tanfelügyelő a segéd-tanítói szolgálat rendszeresítésére vonatkozó végrehajtási utasítást ismertette a megyebizottság ülésén

A szegényebb társadalom nyomorúságos helyzetére ijesztően rávilágol a vármegye közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén elhangzott egyik jelentés.

Rusztik Károly kir. tanfelügyelő július hóról szóló beszámolója foglalkozik azzal a szomorú jelenséggel, hogy a szülők jelentékeny része nem iratja be gyermekét az iskolába mert nem tudja megfizetni a csekély egy pengős beiratási díjat sem.

A jelentés elmondja, hogy június hó végén megtartották a rendes beiratásokat. A beiratási eredmények egyáltalán nem kielégítőek. A szülők még ma sem, 10 évvel az 1921. évi XXX. t. c. életbe lépése után sem veszik komolyan a tanévvégi beiratkozásokat. Amihez kétségtelesen hozzá járul még az a súlyos körülmény is, hogy hónap végén, a szülők jelentékeny része, még a csekély 1 P beiratási díjat sem tudja megfizetni.

A múlt hó folyamán kiadott a nem állami iskoláknál a segéd-tanítói szolgálat rendszeresítésére vonatkozó végrehajtási utasítás.

Az utasítás szerint 1. a nem állami

elemi népiskoláknál megüresedett tanítói állások, 1931 évi január hó 1-től kezdődőleg segéd-tanítókkal töltendők be.

A segéd-tanító alkalmazásának feltételei.

2. A segéd-tanító alkalmazása a rendes tanítókra előírt módon, tehát szabályszerű választás útján történik. A segéd-tanító alkalmazás 3 évi időtartamu, ideiglenes jellegű és fizeték-kiegészítő államsegéllyel egybekötött állásoknál, a vallás és közoktatásügyi miniszterhez tudomásvétel végett bejelentendő.

A segéd-tanító működésének megkezdése előtt fogadalmat tartozik tenni.

3. A vallás és közoktatásügyi miniszternek jogában van a segéd-tanítói alkalmazás tartamát újabb rendelettel megváltoztatni.

4. A nem állami elemi népiskolai tanítói állásokat csak abban az esetben lehet közvetlenül rendes tanítóval betölteni, ha az állásra más tanítói álláson már működő rendes tanító választatik meg.

A szerzetesrendi tanítók részére szolgálatuk egész tartama alatt csu-

pán kezdő tanítói illetmények biztosítottak, ennél fogva ezek a segéd-tanítói minőségben való szolgálatra nem kötelezhetők.

5. Az államsegéllyel egybekötött községi és izraelita elemi népiskolai tanítói állásoknál az iskolaszék fél évvel a kötelező segéd-tanítói szolgálati idő letelte előtt, a véglegesítés iránti nyilatkozatát a segéd-tanító okmányával együtt a közigazgatási bizottság útján betérjeszti a vallás és közoktatásügyi miniszterhez, akinek jóváhagyása után a közigazgatási bizottság a rendes tanítói véglegesítési okmányt kiszolgáltatja s egyben a rendes tanítót az 1907. évi XXVII. t. c. 32. §-ában előírt eskü letételére felhívja.

A véglegesítési okmány kiadása

Az államsegéllyel kapcsolatos felekezeti elemi népiskolai tanítói állásoknál — ugyancsak fél évvel a kötelező segéd-tanítói szolgálat lejártá előtt — az iskolaszék a segéd-tanító véglegesítésére vonatkozó és az egyházi főhatóság részéről megerősített nyilatkozatát — közigazgatási bizottság útján — bemutatja a vallás- és közoktatásügyi miniszternek, akinek jóváhagyó tudomásvétele után, az egyházi főhatóság a rendes tanítói véglegesítési okmányt kiadja s egyúttal a rendes tanítót, az eskü letételére utasítja.

Az államsegélyt igénybe nem vevő iskolafenntartó saját maga adja ki a segéd-tanító véglegesítését tartalmazó szabályszerű okiratot, ezt bemutatja a kir. tanfelügyelőnek, aki a hivatali eskü letétele iránt intézkedik.

6. Ha a segéd-tanító a fegyelmi szabályzatba ütköző magatartást tanúsít, ellene a vizsgálat eredményéhez képest, a megfelelő büntetés szabandó ki.

Az illetmény évi 1300 P.

7. A segéd-tanító illetménye — közigazgatásilag biztosítottan — a középiskolai végzettségű gyakorlóknek megfelelőleg — évi 1.380 P., amely összeg a segéd-tanítónak — előzetes 12 havi részletben — rendszeresen kiszolgáltatandó. Amennyiben a segéd-tanító családi pótlékra jogosult, családtagonként, havi 13 P 60 fillér összegű családi pótlékra van igénye.

Ha az államsegélyes állás helyi javadalma természetbeni járandóságból áll, ez utóbbiakat a segéd-tanítónak csak az öt megillető szabályszerű járandóságok erejéig kell kiadni.

8. Ha a megüresedett vagy újonnan szervezett tanítói állás természetbeni lakással van egybekötve, úgy az iskolafenntartó tartozik a lakást a segéd-tanítónak használatba bocsátani.

Amennyiben pedig a megüresedett tanítói állás nincs természetbeni lakással egybekötve, úgy az iskola fenntartó az alkalmazott segéd-tanítónak, a vonatkozó kormányrendeletek szerint, a közigazgatási ágazatokban

középiskolai végzettségű gyakornoknak biztosított lakáspénzt köteles fizetni.

Ugyanezen rendelkezésnek megfelelően alkalmazandók a nem állami ovodáknál megüresedő, vagy újonnan szervezett ovónői állásokra is.

A segédovónőket a kezelői kezdő fizetés, vagyis havi 100 pengő díjazás és a megfelelő lakáspénz illeti meg.

Kinek szabad bort mérni

A Szegedi Kereskedelmi és Ipar-kamara néhány borkereskedő és italmérő panaszra folytán átíratott fordult a hatóságokhoz, amelyben a 16152—1926. P. M. sz. rendeletre való hivatkozással töhívja a hatóságok figyelmét arra, hogy a bortermelők csak saját termései boraikat hozhatják forgalomba, de az ily engedélyt kérő termelőktől is meg kell követelni, hogy az elárulás helyéül meghatározott helyiséget jelöljenek meg. Kiemeli azonban a Kamara azt, hogy a bortermelők saját termései boraikat nagyban külön engedély nélkül is — nem csak a termelés helyén, de máshol is forgalomba hozhatják. Nagyban eladásnak számít minden 25 literen felüli mennyiség.

HIREK

Zarándoklás Máriagyűdre

A baja—kiscsávolyi plébánia híveinek Nagyboldogasszony ünnepére hirdetett mariagyűdi zarándoklata most elmarad, későbbre halasztódott. Ugyanis a Mav csak igen kevés kedvezményt ad, azért az utiköltség 8 pengő és 12 filler a mai nagyon súlyos és gondterhes anyagi viszonyok között igen kevesnek áll rendelkezésére. A zarándoklat szeptember 5-én indul Mohácsra és Villányon át Máriagyűdre. Így a hajó és vonatköltség együtt oda és vissza csak négy pengő és néhány filler. Siklósvókánytól Máriagyűdig gyalog teszik meg az utat a zarándokok. Ez a gyalogút nem egészen egy órát vesz igénybe, gyönyörű vidéken és erdőn át vezet. Azonban autóbussz is rendelkezésre áll igen csekély díjsszegért.

A baja—kiscsávolyi plébánia kéri a zarándoklaton résztvevő öhajtókat, hogy okvetlenül jelentkezzenek mielőbb a plébániahivatalban, mert az olcsó kedvezményes jegyet csak így vehetik igénybe. Indulás szeptember 5-én este a hajóval, visszaérkezés 7-én az egyórás hajóval.

Hazajött a polgármester.

Er Vojnics Ferenc polgármester két napos budapesti utjából szombaton este megérkezett és már át is vette hivatalát. A polgármester budapesti programjának a közigazgatást érintő vonatkozásairól ma este tájékoztatja a város takarékosági bizottságát.

Agyonlőtte magát Roráriusz József az ismert bajai cukrászmester

Már hosszabb idő óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett s így valószínű, hogy tettét emiatt követte el

Ma reggel 5 óra tájban hatalmas dörrenés rázta meg a Mészáros Lázár utca csendjét. A dörrenésre összefutottak az utcán járkáló emberek, kutatni kezdték a hang eredetét, s megállapították, hogy a dörrenés a 20 számú házból jött, ahol Roráriusz József cukrász és családja lakik.

Rövid idő múlva már nagy tömeg álldogált a ház előtt, de még mindig nem tudta senki, hogy mi történt, csak akkor értették meg, mikor a mentőautó szirénája végig bugott az utcán s megállt a ház előtt.

A mentők azonnal besiettek a házba s az udvarban ott találták vérbe fagyva Roráriusz József cukrászmestert, mellette hevert a forgópisztoly, amellyel végzetes tettét elkövette.

Elsősegélyben akarták részesíteni de már nem lehetett, mert mire a mentők megérkeztek halott volt.

A körülállók mélyen megdöbbenve vették tudomásul a tragikus eseményt, mert az egész város ismerte ezt a szorgalmas munkaszerető embert, aki itteni tartózkodása alatt

nagy tiszteletet és megbecsülést vívott ki magának és családjának.

Első pillanatban érhetetlennek találták Roráriusz cukrászmester végzetes tettét, azonban mindenki tudta, hogy már hosszabb ideje szenvedett gyógyíthatatlan betegségben s így valószínűnek tartják, hogy emiatt vált meg az élettől.

Már napok óta panaszkodott ismerőseinek, hogy a régi betegsége ismét kiújult és nagy fájdalmak vannak, míg ma reggel aztán egy elszánt mozdulattal megvált a betegségtől de ezzel egyidejűleg az élettől is.

És mos egész családja megtörve, s mélyen megrendülve áll az elköltözött családfő ravatalánál, akinek tragikus sorsa általános részvétet váltott ki a város közönségéből.

— **Éjszaka nincsen telefon-szolgálat.** A postahivatal értesíti a közönséget, hogy az éjjeli távbeszélő szolgálat folyó hó 4-ével megszűnt. Távbeszélő központ ezentúl reggel 7 órától este 9 óráig tart szolgálatot.

Oriási érdeklődés közepette nyílt meg a szezon első bajai tárlata

Baján tegnap nyílt meg az első képiállítás a Nemzeti Szálloda nagytermében Selinkó Géza rendezésében. A kiállítás anyagáról már írtunk. Amit előző cikkeinkben és a sajtó-bemutatóról közöltünk, azt most csak megismételhetjük. Vidéki viszonylatban elismerten elsőrendű, nagyszerűen összeválogatott anyag tárul a közönség elé ezen a tárlaton. A bajai urí társadalom egyik vezetőtagja, aki fiatalabb éveiben maga is szorgalmasan kezelte az esetet és így a véleménye feltétlenül irányadónak számít, úgy nyilatkozott, hogy ilyen pompás festményekben régóta nem gyönyörködött. A bajai közönség önmagát becsüli meg, ha megtekinti a kiállítást s napi gondokban, gazdasági deroutban elgyötört lelkét legalább az igazi művészet alkotásainak lélekbeivásával próbálja felüdíteni!

A kiállításra egyébként teljesen megtelt a Nemzeti Szálloda díszterme, előkelő, diszes publikummal.

A kiállítás anyagának legkiemelkedőbb alkotásai Iványi Grünwald Bélának 8—10, Glatler Árminnak, Révész Imrénnek, Rudnay Gyulának 5—6, Tolnay Akosnak, Deák-Ébnernek stb. a képei, de a kiállítás dekorációját kitevő új tehetségek alkotásai is harmonikusan illeszkednek a kiállítás színvójához.

Hogy a kiállítás anyaga milyen értéket reprezentál, mutatja az, hogy már az első napon mintegy 5—6 kép cserélt gazdát. A művészeti kritikus csak elismeréssel veheti tudomásul a bajai műértő közönség előkelő ízlését, hogy a kiállítás legszebb képeit már is itt marasztalta Baján. Ez azonban nem jelenti azt, mintha nem volna továbbra is miben válogatni.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető
DR. MAMUSICH JÓZSEF

Nyílt-tér.*

Értesítés

A változott viszonyok folytán a gyárosok a hitelt beszüntették. Alulírottak e kényszerhelyzetre hivatkozva értesítjük a t. vevőközönséget, hogy a korlátozott viszonyok megszüntéig

csak készpénzért árusítunk.

Baja, 1931. augusztus hó 9-én.
Apolló illatszertár, Bruszt Lajos, Eckert Vidor, Fenyvesi Áruház, Fischer Pal r.-t., Halász Juci, Jungabel Ferenc, Kattarinka J. és Fia, Keller Mátyás, Lázár Lajos, Löwenstein Andor Zádor-Bazár, Majninszky Lajos, Mojzes Péter, Nemetz Gyula, Örlóvác István, Schlésinger Miksa, Stellner Zsigmond, Sugár Soma Gólya áruhaza, Szabó bórondos, Szilágyi Sándor, Városi Drogéria.

* E rovatban közlöttékért a beküldött terhel a felelőség.

URANIA.

1931. augusztus hó
**12-én,
szombán**

délután 6. este fel 9.

Csak 16 éven
felülieknek.

* A francia filmgyártás legjobb alkotása

A párisi háztetők alatt

Gyönyörű hangos regény 10 felvonásban.

Rendezte: RENÉ CLAIR. Főszerepben:

**Albert Prejean, Pola Illéry,
Edmond Greville és Gaston Modot**

Finom francia pikantéria, kellemes dialógon érdekfeszítő cselekmény. Művészi rendezés, fülbemászó zene a főkellékei ennek a remek filmnek, amely a Bpesti Fórum moziba 175 előadást ért el.

Kísérő filmek:

Micky mint Romeo

rajz burleszk

Sic és a macska nyöször

rajz burleszk

Hiradó

Hiradó

Csak 16 éven felülieknek.

Az esti előadások kedvező idő esetén a kertben tartatnak meg

Apró hirdetések.

15 szögig 80 f., minden további szó 2 f

Keresek bérbé 3-4 szobás, esetleg egy 2 szobás és egy 1 szobás lakásból álló családi házat a Budapesti ut közelében. — Azonnal beköltözhető előnyben részesíték. Cím a kiadóban.

Francia és török nyelvoktatást olcsón adok Erzsébet királyné utca 78 szám alatt.

Két szoba és konyhás lakás mellékhelyiséggel, kerttel november 1-re kiadó Szentjánoson a Molnár-utca 4. szám alatt Bővebbet Baja, Erzsébet királyné utca 63. fűszertelenben adnak.

Egy idősebb asszony havi fizetés mellett 1 vagy 2 tagú család mellé elszegődne. Elvállal minden nemű munkát. Érdeklődni lehet Papp Mihályné Gyalog u. 5.

Eladó egy zöld selyem és egy bordó szövet garnitúra, két szekrény, egy ágy, egy hűtőkoszár stb. Petőfi Sándor utca 22.

Eladó szabad kézből Baján, Bokodi ut 5 szám alatt egy újonnan épült cserepes ház. Bővebbet: Csillity Mátyásnál, Baja Bem József utca 11.

Eladó Petőfi Sándor-utca 8. és Széchenyi-utca 18. számú (volt Manchold-féle) sarokházam egészben vagy két részre felosztva és 6500 négyszögöl lívodai föld. Fizetésül a vevő nevére kiállított betétkönyvet is elfogadok. Dr. Mészöly Miklós.

Sikló csónak kajúttal, külső motorhoz alkalmas eladó. Érdeklődni lehet: Dalmady Győző-u. 3.

Kávékülönlegességeinket még a régi

olcsóbb áron árusítjuk.

Hetenként 3-szor friss pörkölés.

Háziasszonyok öröme

a kész rétes tészta, 5 perc alatt a sütőbe kerülhet a jó zamatos rétes.

Biztos siker, nincs idővesztés, fáradság.

Kapható:

A MI BOLTUNK RT.-nál

Szép üzlethelyiség,

mely irodai célra is alkalmas, november 1-re

kiadó.

Bővebbet: Magyar Általános Takarékpénztár bajai fiókjánál

Három házhely eladó

Egy a Nemzeti Bank fiókja mellett a Bachrach telepen és a Sport telep közelében.

DR. MÉSZÖLY MIKLÓS.

Értesítés!

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt közönséget, hogy Kolonits József és neje e hó 1-én barátságos megegyezés alapján kivált a **Belvárosi Cukrászdából** és a jövőben egyedül fogom a cukrászdát tovább vezetni. Ugy mint eddig is, a jövőben is az lesz a főtörekvésem, hogy elsőrendű kifogástalan áruimmal, és pontos, figyelmes kiszolgálással az igen tisztelt közönség meglegedését kiérdemeljem.

Kérem az igen tisztelt közönség további b. pártfogását

Kiváló tisztelettel
Verle Ernő
cukrász.

Kiadó ház

4 szoba, fürdőszoba, hal, nyitott folyosó mellékhelyiséggel. Érdeklődni lehet a kiadóhivatalban.

Függönyt, ágyterítőt

hozott anyagból is olcsón és szakszertien készít:

Huszár Arnold
Baja.

Értesítés.

A Nagyerdemű közönség b. tudomására adom, hogy új rendszerű ebéd abonamát kezdünk, amelyet városunkban mint különlegességet meghonosítani kívánunk. **Hetenként ötször szárnyas ebéd**, minden pénteken **halászlé és rántott hal**.

Diétikus étkezésben egyedül állunk Baján. **Tésztakülönlegességünket tiszta teavajból**, ételeink pedig libazsírral készülnek. Havi előfizetők 10 százalékos árkedvezményben részesülnek.

Kiváló tisztelettel

Goldberger-féle étkezde.

Figyelem!

Értesitem a nagyerdemű közönséget, hogy Baján 30 év óta fennálló

Hattyu Gőzmosó és Gallértisztító

intézetemet augusztus hó 1-től Péter-Pál utcából, szintén a belvárosi plébánia templom mögött lévő Kazinczy-utca 3 szám alá, a Horváth féle kötszövő gyárral szembe helyezem át. **Gallértisztítás darabja 10 fillér.** Mindenféle fehérneműt a legolcsóbban tisztítok.

Kérem a nagyerdemű közönség szíves pártfogását.

Tisztelettel
Antal B.

BOROSHORDÓK

ujak és keveset használtak óriási raktár miatt minden nagyságban raktáron olcsón eladók. GÄRTNER SIMON ÉS FIA Budapest

Iroda: Visegrádi-utca 23. sz.
Raktár: Dohány-utca 77. sz.
Telefon 91-6-56.

Saját gyártmányu lószörpaszirsziták paszirteknők olcsón kaphatók UTRY-nál.

Erzsébet királyné-utca 38. sz.
Telefon: 280.

Pöstyén Rheumafürdő

670 forró kénés iszapforrásainak hatása CSUZ, KÖSZVÉNY, ISCHIÁS eseteiben világhírű.

THERMIA PALACE a fürdővel egybeépítve.

ROYAL NAGYSZÁLLÓ a társadalmi élet központja.

CYRILL-UDVAR a középosztály részére.

10 km pompás strand, tennisz, golf halászat.

Felvilágosítás: PÖSTYÉN FÜRDŐ-IRODA, BUDAPEST, VII., KÁROLY-KÖRUT 3. TELEFON: J. 453-82. MÁV menetjegyirodák és Eisner-drogéria, IV., Andrássy-ut 57.

Stukatórnád szeg és kátránypapír

elsőrendű minőségben

olcsó áron

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38 szám.

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és

vasárnap d. u. nyitva

auguszt 10-től auguszt 17-ig

Gyarmati Emil

Dr. Makray László

gyógyszertár u.

Három esetleg négyszobás lakás kiadó

Erzsébet kir. u. 57.

VARROGÉP



SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Erzsébet királyné-u. 10.

Állítsunk emléket halotainknak!

Legszebb

sirkövek.



Legszebb

siremlékek.

Olcsó árak!

Petrekánits Jenő
üzletében Kossuth Lajos-u.

Karrarai márvány, svéd gránit.

Keresztek és modern sirkövek.

Olcsó árak!

Honi gyártmány! Olcsó! Jó!



Baján: Mi Boltunkban kapható!